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 แผนการจัดการเรียนรู้ 

ชื่อวิชา     การคิดอย่างเป็นระบบ    หน่วยที่  7 

ชื่อหน่วย  การวิเคราะห์การตัดสินใจและการจัดการความเสี่ยง สัปดาห์ที่ 15-16 

หัวเรื่อง   การระบุจุดมุ่งหมายของการตัดสินใจ/การก าหนด
หลักเกณฑ์การตัดสินใจการระบุทางเลือก  

ชั่วโมงที่   29-32 

 

สาระส าคัญ 
 การตัดสินใจเป็นสิ่งที่ผู้บริหารต้องท าอยู่ตลอดเวลา ทั้งการตัดสินใจในงานประจ า การตัดสินใจเกี่ยวกับ
โครงการส าคัญ ๆ หรือการตัดสินใจในเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นเฉพาะหน้า ผู้บริหารมักจะประสบกับความยุ่งยากในการ
ตัดสินใจเสมอ เช่น เป็นเพราะมีข้อมูลไม่เพียงพอที่จะท าให้ตัดสินใจเลือกทางเลือกที่ดีที่สุดได้ ข้อมูลที่มีอยู่ไม่ตรง
กับความต้องการ  ข้อมูลมีมากเกินไป จนไม่ทราบว่าจะน าข้อมูลที่มีอยู่ไม่ตรงกับความต้องการ ข้อมูลมีมากเกินไป 
จนไม่ทราบว่าจะน าข้อมูลใดมาใช้หรือไม่ทราบว่าจะเริ่มกระบวนการตัดสินใจตรงไหนและเมื่อไร หรือ ตัดสินใจเป็น
ทีมอาจก่อให้เกิดความขัดแย้งระหว่างคนในทีมได้ เพราะแต่ละคนมีความชอบส่วนตัว และความคิดเห็นไม่ตรงกัน 
โดยเฉพาะในการเลื่อนขั้นเงินเดือน หรือเลื่อนต าแหน่ง 
 

สมรรถนะประจ าหน่วย  
1) วิเคราะห์การตัดสินใจตามขั้นตอนที่ก าหนด 
2) ประยุกต์ใช้เทคนิคการคิดอย่างเป็นระบบในการด าเนินชีวิต 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1) อธิบายวิธีการเขียนเพ่ือระบุจุดมุ่งหมายของการตัดสินใจได้ 
2) อธิบายวิธีการก าหนดหลักเกณฑ์เพ่ือใช้ในการวิเคราะการตัดสินใจได้ 
3) สามารถระบุทางเลือกได้ 
4) อธิบายวิธีการประเมินความเสี่ยงของทางเลือกในการตัดสินใจได้ 
5) อธิบายการตัดสินใจทางเลือกได้ 

 

สาระการเรียนรู้ 
1) การระบุจุดมุ่งหมายของการตัดสินใจ 
2) การก าหนดหลักเกณฑ์การตัดสินใจ  
3) การระบุทางเลือก 
4) การพิจารณาความเสี่ยงของการตัดสินใจ 
5) การตัดสินใจทางเลือก 
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กิจกรรมการเรียนรู้  
1. ผู้สอนน าเสนอเนื้อหาโดยใช้ PowerPoint/บทความ/ภาพ 
2. ผู้สอนมอบหมายให้ผู้เรียนไปค้นคว้าเป็นรายกลุ่ม 
3. ผู้สอนตั้งค าถาม/ยกประเด็นร่วมสมัย ให้ผู้เรียนตอบ/แลกเปลี่ยนเรียนรู้อย่างทั่วถึง 
4. ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมการมีส่วนร่วมของผู้เรียน 
5. ผู้สอนให้ผู้เรียนท าใบงานตามกิจกรรมการเรียนรู้ในหนังสือและท่ีผู้สอนมอบหมายเพ่ิมเติม 
6. ผู้สอนให้ผู้เรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน 

 

สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1)  หนังสือเรียน วิชา การคิดอย่างเป็นระบบ  ของ  ศสว. 
2) PowerPoint 

3) ข่าว ภาพ บทความ ที่ผู้เรียนค้นคว้าจาก Internet 

4) ใบงานตามกิจกรรมการเรียนรู้และท่ีผู้สอนมอบหมายเพ่ิมเติม 

5) สรุปองค์ความรู้ที่ผู้เรียนได้ค้นคว้าเป็นรายกลุ่ม  

 

หลักฐานการเรียนรู้ 
1) บันทึกการสอนของผู้สอนที่ระบุถึงการมีส่วนร่วมในการเรียนการสอนของผู้เรียน 
2) เอกสารที่ผู้เรียนได้ค้นคว้าจากแหล่งการเรียนรู้อื่น เช่น Internet 
3) สรุปองค์ความรู้ของผู้เรียนรายบุคคล/กลุ่ม 
4) คะแนนจากการท าแบบฝึกหัดรายบุคคล/ค่าเฉลี่ย  
5) คะแนนการน าเสนอผลงานกลุ่มและเอกสารการน าเสนอ 

 

การวัดและการประเมินผล 
 เครื่องมือประเมิน 

1) แบบสังเกตพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการเรียนการสอน 
2) แบบประเมินสิ่งที่ผู้เรียนได้ค้นคว้า (ท้ังปริมาณและคุณภาพ) 
3) แบบทดสอบหลังเรียน 

 เกณฑ์การประเมิน 
1) ผู้เรียนทุกคนมีส่วนร่วมในการเรียนรู้ในระดับมากถึงมากที่สุด 
2) ผู้เรียนได้ค้นคว้าและสรุปองค์ความรู้อยู่ในเกณฑ์ที่ดีถึงดีที่สุด 
3) ผู้เรียนท าแบบฝึกหัดในแต่ละหน่วยการเรียนได้คะแนนมากกว่าร้อยละ 80   



   3 
 

 

 บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
  ข้อสรุปหลังการจัดการเรียนรู้ 
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